

航海日过把“船长瘾” 泉州娃搭上海巡艇

早报日历

7月11日
中国航海日

◀了解我国船舶在绿色发展道路上取得的成果

▲参观船舶的驾驶台



早报讯 (通讯员张萍茹 罗艳媚 融媒体记者许钹钹 文/图)7月11日,恰逢中国航海日设立20周年、郑和下西洋620周年。今年的航海日以“绿色航海,向新图强”为主题。当天,泉州海事局联合泉州海外交通史博物馆、东海航海保障中心厦门航标处开展“探秘绿色航海 传承丝路精神”——2025年中国航海日“福见海事”体验营活动。50名青少年学员共同乘坐海巡“0806”艇,从后渚码头航行至泉州湾跨海大桥,开启沉浸式航海体验。

“这可是全球第一艘具备低速纯电动航行能力的汽车运输船,采用最新的LNG双燃料推进系统。”海事“小

花”以《“小迪”的绿色出海之旅》为题开展科普讲演,通过“双燃料”船舶比亚迪“深圳号”的视频演示,解读船舶环保科技,展现了我国船舶在绿色发展道路上取得的丰硕成果。厦门航标处人员还现场解读导航标志的“海上语言”,让学员们明白“海洋守护者”如何为船舶指引航向。

分组体验环节,两组学员交替参与实践活动。一组在船员带领下参观海巡艇驾驶台及机舱,了解船舶结构、功能特点与设备用途,近距离感受海事执法装备的科技力量。另一组学习救生衣、救生圈穿戴方法,掌握海上应急救援技能,现场互动热烈。

巡航途中,讲解人员沿途讲解石

湖码头、六胜塔等海丝遗迹。“作为海上丝绸之路的第一座灯塔,六胜塔不仅是宋元时期商船入港的地标,更见证了泉州作为‘东方第一大港’的辉煌。石湖码头则见证了古今航运的变迁。”讲解员串联历史与现实,讲述古代商船如何凭借罗盘、灯塔和水手的智慧跨越重洋,让学员们在实景中领略海丝文化底蕴,感受历史与现代的交融。

此次活动通过理论科普与实践体验相结合的方式,让青少年深入了解祖国海洋事业发展,传承丝路精神,增强海洋环保理念。泉州海事局将持续开展航海文化宣传活动,增强青少年建设海洋强国的使命感,助力提升全民海洋意识和航海素质。



老人横穿高速公路

七旬老人独自横穿高速公路

早报讯 (融媒体记者林志安 通讯员刘闻华 文/图)近日,泉莆高速交警支队二大队民警巡逻至泉南高速观音山隧道时,发现有一名老人在隧道内路肩上行走。民警做好安全警示后,上前将老人引导至安全地带。

民警了解得知,老人姓李,今年72岁,是附近的南安省新镇居民,打算步行前往亲戚家,却因迷路误入高速公路。不知所措的他先是横穿路面,之后又在隧道内的路肩上逆向行走,所幸被巡逻民警及时发现。

民警将老人带回中队休息,并成功联系到其家属前来接回。民警再三叮嘱家属务必照看好老人,并结合近年来行人进入高速引发的典型事故案例开展警示教育,预防老人再次误入高速。

高速交警提醒:高速公路是专供机动车高速通行的全封闭道路,行人进入高速公路,既给过往车辆带来极大安全隐患,也会将自身置于危险境地。

安溪:托举勇者之路 让正义薪火相传

伤口会结痂 温暖却会长存

在2020年2月的一个早春的夜里,面对穷凶极恶的歹徒手中挥舞的尖刀,王忠耀本能地扑了上去,后因多处负伤被送往医院救治。“6445.52元”,这串印在医疗费单据上的数字,曾让躺在病床上的王忠耀犯了难。彼时,见义勇为协会工作人员带着慰问品上门慰问时,送来的不仅是全额报销的医疗费用,还有一张写着联系方式的卡片——“有任何困难,随时找我们”。多年来,协会的电话从未间断。从帮他申请伤残鉴定到每年固定的走访慰问,再到2024年那笔3万元的省精准帮扶金到账,王忠耀的妻子红着眼眶说:“当年他冲上去的时候我怨过,但现在看到这么多人记着他,我懂了那份勇敢的分量。”

这样的暖意总会在最需要时涌来。2013年,25岁的黄志飞两次跃入水中救人。十年后,当他收到协会为儿女送来的助学金时,这个腼腆的中年人

当王忠耀捂着曾经与持刀歹徒英勇搏斗留下的伤痕时,不会想到四年后还会收到一份带着温度的帮扶金;当黄志飞跳进湍急河流救人时,亦未料到这份勇气会为孩子的求学之路添上一份助学金。

在安溪这座茶香浸润的县城里,见义勇为从不是孤单的冲锋,总有一群人在身后默默托举——安溪县见义勇为工作协会用细致入微的守护,让每束正义之光闪耀不息。

■融媒体记者 陈祥木 傅恒
通讯员 陈锦梅 文/图

挠着头笑:“下次遇到还会救。”

一张卡片 藏着城市的温柔

在安溪的公交站,偶尔能看到出示特殊公交卡的乘客——卡面上盖着“见义勇为工作协会”的公章。这是协会为英雄们定制的“温暖通行证”,连同安溪4A级景区清水岩免费卡和全县23家医院、卫生院的“见义勇为优先医疗窗口”一



为见义勇为积极分子送上慰问金

余户,把暖意送到每一个需要的角落。

鲜艳红马甲 正义在此接力

在安溪的街头巷尾,14846名见义勇为志愿者的红马甲,像一簇簇跳动的火焰。他们中,有受王忠耀事迹感召的快递小哥,有听了黄志飞故事的高中生,还有被协会的温暖举措打动的企业家。

“以前觉得见义勇为是天大的事,现在知道,帮邻居抓小偷、扶老人过马路都是。”志愿者小林的口袋里,总装着协会发的《见义勇为手册》。在安溪,协会不仅是守护者,更是播种人——他们进校园讲英雄故事,去企业树道德标杆,让正义的种子在茶乡大地生根发芽。

如今的安溪,见义勇为不再是新闻里的惊叹号,而是日常里的逗号——有人挺身而出,就有人默默守护;有人播撒正义,就有人传递温暖。在这里,每个英雄都被温柔以待,每份勇敢都有坚实依靠,就像铁观音的醇厚回甘,正义的滋味,在时光里愈发绵长。